

旧衣回收箱 让爱传递

——离石区青年志愿者协会一则公告背后的那些事儿

□文/图 本报记者 符宏伟

立夏已过,天气渐暖,不少人家都会清理出一堆不再穿的旧衣物,小区里放置的旧衣回收箱派上了用场。那么,你家小区的旧衣回收箱上的logo和联系方式你有注意过吗?是否是公益组织放置的旧衣回收箱呢?那些旧衣物都去了哪里,你关注过吗?

5月1日,吕梁市离石区青年志愿者协会发布了一条“关于停止‘衣旧情深’公益项目的公告”,公告中提到,4月初,《人民日报》等多家媒体报道捐衣箱乱象,民政部也进行发文提示,协会向法律顾问咨询了解,协会暂未取得公开募捐资格,决定暂停“衣旧情深”公益项目的运营,并向主管部门共青团离石区委汇报了有关情况。

公告发布 但希望项目可以做下去

公告一发布,公告下的留言热闹了。网友“孟德尔的豌豆”留言:“公益不只是一腔热血,公益人更应该提升法治意识。加油!”网友“凌枫”独傲留言:“依法依规,不忘初心,一心公益。离石区志愿者协会这么多年是好样的。”“A100素笔荷馨”留言:“旧衣回收,既可解决贫困地区人们的衣装褴褛,又可解决捐衣者的衣柜存储问题,更是绿色环保和爱心行为的举动!”……

每一条留言都是对志愿者协会的认可,而这个公益项目的开始,也源于对现实生活中大家对旧衣物的处置环保与否的思考。吕梁市离石区青年志愿者协会会长闫建生给记者讲起了最初开始“衣旧情深”公益项目时的想法:“旧衣物每个家庭每年都会有,送人或者直接扔掉。扔掉,要不被捡垃圾的捡走二次利用,要不就是环卫处置,填埋。衣物材质不一,很难保证全部降解,焚烧会造成环境污染。”

于是,2017年4月,协会派志愿者专程前往西安,考察旧衣回收公益项目,到当地的志愿者组织及旧衣环保处理的陕西国豪再生资源有限公司了解具体流程。

闫建生介绍说:“2017年7月,‘衣旧情深’公益项目上线,协会与吕梁市森葆环保科技有限公司合作,这家公司负责提供旧衣回收箱,我们负责和小区签合同投放,箱体上印有协会和团区委的logo,还有我们的监督电话、服务电话等联系方式。衣物回收后每周有专职的工作人员负责分拣,每月组织志愿者、社区业主集中分拣一次。分拣中,我们发现有很多衣物是全新的,甚至很多衣物吊牌都还在。新衣可捐赠的,我们会清洗、消毒、封装后捐赠到有需要的居民手中,达到循环利用。旧衣物不可捐赠的,公司回收再次利用做成大棚保温棉。旨在用环保公益的方式为居民废弃的旧衣物提供一个环保处理的渠道,努力减少旧衣带来的环境污染和资源浪费,保护居住环境,所以,我希望这个项目可以继续做下去。”



吕梁市福利院捐赠现场



支教点临县丛罗峪镇堡则峪小学捐赠现场

运行近两年 我们一直在行动

记者了解到,从2017年至今,“衣旧情深”项目运行一年多来,共在离石区各居民小区投放旧衣回收箱219个,组织志愿者及社区业主开展旧衣分拣活动8次,捐赠活动26次,为市民政局、市统计局、民建吕梁市直支部、民建离石支部、团区委、区

教育局、西属巴街道办、七里滩社区、离柳鑫瑞煤业等多家单位企业提供扶贫爱心衣物,累计向新疆、内蒙、兴县、临县、方山、石楼、交口、离石等地捐赠爱心衣物100000余件,并未有违法倒卖捐赠衣物的现象发生。



离石坪头敬老院捐赠现场

“捐赠衣物,协会志愿者基本把吕梁走遍了。我们每年的支教学校、助学金发放所在学校的贫困学生家庭都有获赠。”

吕梁市离石区青年志愿者协会从2009年初,本着服务社会、助残扶弱、传播文明的理念,通过网络自发倡议,于2011年9月10日举行了第一次全体会员代表大会,正式成为登记在册的公益组织。十年来,他们长期为吕梁市残疾人、孤寡老人、困境儿童、单亲家庭、特困户提供帮助。要说吕梁哪些人最需要衣物捐助,他们应该是非常了解的。

捐赠衣物不只限于家乡。2017年8月11日16时21分,内蒙古赤峰市克什克



方山峪口镇土福则村捐赠现场

旗和翁牛特旗遭受龙卷风袭击,山西公益伙伴联盟救灾志愿大队立即启动应急响应,8月13日山西天龙救援队派出第一梯队紧急赶往灾区负责收集灾区现场情况、救援评估以及所需物资统计,志愿者“衣旧情深”项目组向赤峰龙卷风灾区捐赠经过清洗、消毒、打包封装的爱心衣物100件,并于8月14日下午从太原运往灾区。

“感谢社会各界对我们‘衣旧情深’项目的支持。我们捐赠的每一件衣物都是经过清洗、消毒、分件打包封装好的,有我们志愿者协会的标志,我希望我们的捐赠给需要的人以帮助,看到干净封装好的衣物是高兴的!”

资格申请 还在进行时

旧衣回收箱看着不起眼,背后却有着参与捐赠者爱护环境、传递爱心的努力,不能只放不管。这是旧衣回收箱必将走向的规范道路。

对此,5月6日,记者电话采访了离石区民政局的崔金强副局长。崔局长介绍说:“要申请公开募捐资质,一是公益组织注册后运营两年,还有一点,必须是非盈利性的。这都需要我们调查认证。”

如今,志愿者协会还没有公

开募捐资质,而申请公开募捐资质的工作他们也正在进行。

“现如今,离石我们了解到的,至少有五家放置旧衣回收箱的机构组织,我们也发现,有些旧衣回收箱是完全没有标志,没有联系方式。无论以后我们的‘衣旧情深’项目还能不能继续,我都希望旧衣回收箱可以规范起来。衣物回收箱依然是在让爱传递!”

能保护环境、节约资源,又能传递爱心,旧衣回收箱的

出现,做好了是件“多赢”的事。正如媒体爆料出来的,有些假的旧衣回收箱,模样和正规公益组织的回收箱十分相似,一般人很难辨别。这些被查获的假回收箱,就是有人发现有些回收箱放了没人管,动了歪心思,想要收集旧衣物转卖获利。

期待今后旧衣捐赠体系更完善、更畅通,珍视公众的环保实践、爱心行为,让旧衣回收箱可以继续让爱传递!



分拣现场

暖心
暖意

孝义孔子学术研究会举办孝道文化讲座

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 李竹华)“万善德为本,百行孝为先”,孝道是中华民族的传统美德,是幸福家庭的道德基础。为积极传承吸收中华孝文化,弘扬尊老敬贤的中华传统美德,近日,孝义市孔子学术研究会举办了一场《弘扬传统文化,践行中华孝道》的专题讲座。来自该市的知名学者和社区居民以及孝义八中老师等100余人聆听了讲座。

讲座中,省作家协会会员、孝义市三晋文化研究会副会长、孝义市孔子学术研究会副会长赵处亮老师,围绕中华孝道文化点题切入,从传统孝道文化和孝的当代内涵做了精辟诠释,他在讲述中不时穿插典型事例,结合与孝道有关的诗词名句、国学经典,诠释了孝道文化对构建和谐家庭、幸福人生的重要意义。讲座语言风趣诙谐,引经据典,从孔子的《论语》到民间俗语,从圣贤

帝王到平民寒子,推翻了不孝子所谓的种种理由,告诉大家:孝与不孝,与层次地位、与文化高低、与经济实力无关,真正的内因源于自我。也用批评的眼光鞭策了一些不孝行为,有春雨般润物细无声的浸润。赵老师还与大家一同分享了他“送足,干完,聊好”的孝老敬老六字诀,鼓励人们要多了解孝文化,理解孝文化的深刻意义。

孝义自古就是有优良传统的

孝德之乡,在全社会大力弘扬中华民族孝老爱亲传统美德的今天,孝义市孔子学术研究会为了让大孝之乡名符其实,通过开展孝道文化讲座,使大家洗涤心灵,感悟道德,激发善意,提升了道德修养,传递了社会正能量,引导大家体会人性的真爱,感受道德的力量,让孝道文化走进千家万户,并得以传承和发扬,营造了“人人讲孝道”的良好文化氛围。



赵处亮正在现场作讲座